

同等学力全国统考 延期至下半年举行

本报讯(记者 孙梦莹)记者从北京教育考试院了解到,根据国务院学位办《关于延期举行2022年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试的通知》,鉴于近期疫情防控形势,原定于5月22日举行的2022年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试

延期至2022年下半年举行,具体时间视疫情防控情况另行通知。

考试院研招办相关负责人介绍,相关考试安排将通过北京教育考试院网站和“北京考试研考”微信公众号发布,考生要及时关注。

同等学力申硕是在职人员获得硕士学位的主要途径之一。同等学力申硕流程包括提交申请、完成课

程学习、通过全国统考、完成论文答辩、获得学位授予五个步骤。通过全国统考是指,申请人要在学位授予单位规定期限内通过国家组织的同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试。申请人按时完成报考、缴费、下载打印准考证事宜后,需持有效身份证件、准考证等,按规定时间和要求参加考试。

多校博士研究生复试正进行

本报记者 孙梦莹

记者从多所高校了解到,博士研究生复试正在陆续进行,普遍采用远程网络的形式。相关考生要细读招生单位复试要求,提前准备好远程考试设备,按时参加测试,诚信参加考试。

多采用远程网络形式

在新冠肺炎疫情常态化下,今年招生院校博士研究生复试大多采用远程网络的模式进行,考试普遍安排在五月中旬。

中国地质大学(北京)2022年博士研究生计划招生500人(含全日制、非全日制、专项计划等)。各学院将在5月20日前完成复试。复试分学院、分专业、分批次错峰进行,原则上

采取考生在其所在地,复试专家及工作组成员集中到场的远程考试方式。复试专家组及工作人员分批、分组在不同的会议室,按学科专业统一组织复试,实行同一标准。复试小组一般不少于5人,小组成员需现场独立评分。

中国石油大学(北京)复试时间为5月3日至15日。全校使用同一远程视频复试系统和备用系统。

所有进入复试的考生均须通过学校研究生招生管理信息系统,在学院(研究院)规定的时间内选择“博士研究生报考”栏目完成资格审核(考生签字的《诚信承诺书》、身份证原件扫描件上传)、连线测试。学院(研究院)可对审核材料存疑者根据实际情况采取其他方式进行核查。核查未通过者不得进行复试。

提前做好复试准备

考生要关注学校的研究生院和招生网站的通知和提醒,密切与招生部门联系,了解复试要求,提前做好复试准备。

《首都师范大学博士研究生招生网络远程复试平台考生操作说明》对考生复试环境布置提出明确要求:考生要在封闭安静的房间独立进行远程面试,注意调节室内窗帘、灯光,避免逆光;复试房间内除考生本人外不能有其他人员;除复试要求的设备外,房间内其他电子设备必须关闭;房间内要保证网络信号质量满足视频通话需求。

复试前,考生要设置主设备区和副设备区。主设备区需设置一张桌子、一台电脑(键盘、鼠标)、一套面试终端、身份证、准考证、《承诺书》。考生通过电脑登录首都师范大学

网络远程复试平台,摄像头正对考生,复试过程中要全程开启。复试过程中,设备除连接首都师范大学网络远程复试平台外,不允许再运行其他网页或软件。桌面禁止放置其他物品。

副设备区要设置一台电脑或一部手机、一个摄像头、一张桌子或架子。电脑或手机作为远程面试云监考及备用设备登录视频会议软件,复试全程开启。摄像头需摆放在考生侧后方,距离考生背面约1米,与考生后背面呈45度角,可以录制到考生侧面及主设备屏幕。复试过程中,设备除连接复试平台外,不允许再运行其他网页或软件,保证复试录制过程不因干扰中断。

正式面试时,考生要按面试官老师要求进行操作。不允许过度修饰仪

容,严禁复试过程中遮挡耳部,复试开始前须配合考官检查耳部与四周环境。系统会采集面试考生的图像信息,运用“人脸识别”“人证识别”技术,综合比对考生与“报考库”“学籍学历库”“人口信息库”“考生考试诚信档案库”中信息,加强对考生身份的审查核验,确保公平公正。面试过程中考生要吐字清晰、身形端正,勿做出不必要行动影响进程。如遇网络中断等突发状况,考生不要惊慌,不要自行操作设备,保持原地等待,面试组老师会第一时间与考生取得联系。面试顺利完成,考生不要自行操作主、副设备,系统将自动退出。

招生单位对复试环境的要求和复试过程要求各有不同。考生要严格按照所报考单位的要求操作。

复试重点考察专业能力

根据对外经济贸易大学国际经济贸易学院2022博士研究生招生考试工作方案,学院第二阶段考试将于5月10日13时开始,复试5月12日13时开始。这一阶段的考核,主要根据专业培养要求,对考生的学科背景、专业素质、外语听力和口语水平、思维能力、创新能力、综合运用所学知识的能力、本学科前沿知识及最新研究动态掌握情况等综合考察。面试时首先进行8至10分

钟英语测试,由面试专家用英语提问,考生用英语回答。然后进行专业水平测试,由面试专家用中文提问,考生中文回答。导师和专家组成员根据考生的综合表现,给出专业综合考试分数和综合素质测评分数。每个考生的复试时间原则上不少于30分钟。第二阶段成绩包括专业综合考试分数(满分100分)、综合素质测评分数(满分100分)。

北京建筑大学对进入复试的考生进行“外语基

础”和“专业综合(含专业外语)”考核,同时进行思想政治素质与品德考核。考核形式由各学科根据人才选拔要求确定。其中,“专业综合(含专业外语)”考核主要考察考生专业理论知识、知识运用能力、创新意识与科学思维能力、综合分析及语言表达能力、对本学科前沿领域及最新研究动态的掌握程度、综合素质、学术作风以及专业外语听力及口语等能力。



中国地质大学(北京)近期为临近毕业的本科生和研究生提供就业咨询。 屈元英 摄

考研失利后需举目起壮志

2022年全国硕士研究生招生考试网上调剂服务系统已于5月5日关闭。没能“上岸”的考生不得不面对考研失利的事实。考研失利不可怕,考生要举目起壮志,行而不辍,未来方可期。

正视挫折,逐步消除负面情绪。考研的竞争日趋激烈,没能如愿的考生不必太过灰心。诚然,对考研,考生付出了心血,进行了长时间准备,并抱有很大期待,确实很难在考试失利后不受负面情绪影响。考生不妨接纳自己的坏情绪,找一些安全的宣泄口,发泄自己的情绪,逐步清除消极情绪。一些考生选择考研,是因为这是继续学习的一种

方式,也是争取更好就业机会的一条出路。但考生要认识到,这不是唯一的出路,就算考试失利,仍大有可为。

珍视经历,习得的知识可受用终生。考研的经历是一笔宝贵的精神财富。参加过研考的人,在专业知识方面会较其他人学得更扎实、更系统。尽管没能通过所学考取心仪院校,但学到的知识会伴随终生。好的学习方法和学习习惯,也能受用终生。

审视前途,重新建立自信,积极寻找其他出路。读研并非成功的评判尺,环视四周,本科毕业生及本科以下学历的工作者闯出一番

天地的不在少数。考生不妨到真实的社会中历练,在工作中找到自己的理想与价值。

如果考生审慎考虑后决定“二战”研考,也是好事。先前的考试经历检验了考生的学习成果,而且在真实的考场环境中,考生也集中精力了解了题型,体会了考查重点,可更快地找到自己继续努力的方向。这些对二次参加研考大有裨益。

今年研考失利,让考生感到前路迷茫。但考生要坚信,路虽远行则将至,事虽难做则必成。鼓起勇气面对挫折迎接挑战,必将收获更好的自己。

(孙梦莹)